

候永良:千年药乡“当归雁”

农业科技报·中国农科新闻网记者 王婕 党菲

素有“千年药乡”美誉的甘肃省定西市岷县,镶嵌于地势磅礴的陇原中部,因盛产名贵中药材当归而闻名天下。

在岷县中寨镇峪谷村长大的候永良,从小耳濡目染,与中药材结下了“不解之

缘”。这也为他毕业后返乡创业,建设美丽家乡,烙下了深深的印记。

2014年,候永良的身份发生了转变,从一位大学生摇身一变成为了一名“新农人”,也成为了乡亲们口中的“当归雁”。

他扎根家乡黄土峪,用锲而不舍的精神、钢铁般的决心,深耕中药材产业发展,将“和美乡村”与“共同富裕”紧密相连,用实际行动诠释了一位具有“三农”情怀企业家——“头雁”的使命和担当。

返乡创业,切切家乡情怀



纯厚的黄土高原山岭连绵不绝,养育了地道的甘味中药材。岷县盛产的当归、黄芪、党参、红芪等,更是成为了当地一张靓丽的乡村振兴新名片。尤以当归最盛,因此,岷县也被称为“中国当归之乡”。

正因这独特的地理环境,造就了候永良淳朴勤劳的品格。“留下来,是因为乡村振兴需要一批有农村情怀,愿意投身农业的年轻人,我愿意做这样的‘新农人’。”抱着造福家乡的念头,2014年,候永良一毕业就全身心投入到家乡中药材种植与购销洪流之中。

大学期间,候永良学的是新闻专业,这与他干得事一点也不对口。可他认为,只要愿意学、扎实干,就一定能成。于是,在中药材专家的指导下,候永良在中药材种植、病虫害防治、防灾减灾等多个方面不断实践与探索,终在2016年,筹建了岷县永良中药材有限责任公司。

“我从小生长在农村,家里也是靠种植中药材供我上学,因此对于中药材,我很感兴趣,也更看好当前蓬勃发展的市场。”在前期的中药材种植、销售过程中,候永良没少碰“钉子”。但他也渐渐明白,“投身农村事业,就是要在‘磨难’中成长,才能看到‘理想’茁壮成长。也要与农民朋友打好交道,接地气才能助推更多人从农业中获益。”

时间,磨掉了候永良身上的“大学生”味;时间,让候永良成为了一名皮肤晒得黝黑的“新农人”。但他收获了“丰硕的果实”,见识了农业的魅力,带领乡亲们踏上了“共富路”。

“他年轻,有干劲;他观念新潮,能提出一些新的模式来发展和管理合作社;他是岷县发展中药材的优秀创业者,更是农村发展的领头雁。”在峪谷村党支部书记侯玉珍看来,候永良一直都是一个很有本事的年轻人。

每年春节,候永良都会组织公司和合作社成员,慰问全村老人。2023年,候永良更是带领全村老百姓建成“归雁亭”,赢得老百姓一致好评。也就是这一年,他成为甘肃省2023乡村产业带头人“头雁”学员,到西北农林科技大学参加培训学习。

面对蜂拥而至的荣誉与肯定,候永良并没有陶醉于成果之中。他以此为契机,着力调整中药材产业结构,引进新的种植技术,采取中药材绿色生态种植模式,提升中药材附加值,并积极寻求与省外企业的合作,拓展中药材深加工和销售渠道。

“我希望通过发展中药材产业种植带动村民致富,也让周边片区的农户们能学会我的种植方法,提高收入。”候永良坚信“授人以鱼不如授人以渔”。目前,他还带领合作社整治复耕撂荒弃耕地500亩,流转土地1000亩,大力发展中药材绿色种植2000亩,尤其在绿色当归种植方面取得了显著成效。

联农带农,肩扛担当使命

扎根沃土,赋能乡村振兴

对于中药材种植,候永良有自己的想法。2018年,在创办了岷县晟峪中药材购销农民专业合作社后,候永良就将传统的粗放型、低效化的种植模式改变为“一牧草一药”的轮作种植方式,即在一年的种植时间里先种植牧草,然后轮作种植当归、黄芪、党参等中药材,使得全年耕地没有闲置的全新种植方式。

在绿色标准化种植方面,候永良通过政府引导,采用“公司+合作社+基地+农户”的模式,建立了农民合作社和绿色标准化种植基地,并与种植户合作,种植绿色中药材,从而保障了中药材的品质。

此外,候永良不仅规模化种植中药材,更是亲自指导当地农户科学种植中药材。凭借着对各种中药材生长周期、土壤状况、气候条件及病虫害规律的深刻理解和精准把握,他为群众提供了更为个性化、高效化

的农事指导方案。

晟峪中药材购销农民专业合作社因其完善的经营管理和社会贡献,2020年,被授予“岷县产业发展先进集体”荣誉称号,因其在农村就业带动示范方面的突出贡献,被评为甘肃省省级示范合作社。

中药材发展步入了正轨,生态养殖牧场纳入了计划。2021年,在岷县中寨镇政府的大力支持下,候永良创建了岷县晟峪生态养殖牧场,现存栏高原牦牛240头,山羊200只,西门塔尔肉牛50头,带动养殖户6户,被评为定西市市级家庭农场。

该牧场通过“公司+合作社+牧场+脱贫户”的模式,蹚出了农业社会化服务新路径,并以点带面发挥培养示范带动效应,让更多农民成为懂技术的“新农人”,也带动更多农民“靠”上增收致富路,为乡村振兴添力赋能。



成功的种植产业,让合作社种植面积也迅速扩大,产值逐年攀升至300万元以上,带动了周边农户近500多户参与,有力推动了岷县中药材产业稳定发展和农民增收。合作社也有效带动周边农户就业19人,带动脱贫户188户,年产值400万元以上。带动关联订单农业400余户,农户年均增收3000余元,为当地农业增效、农民增收注入了动力。

下一步,公司该如何发展?候永良规划出了一条发展“路线图”。他说,“未来将建设万吨中药材中转仓,千吨中药材加工生产线,不断壮大中药材产能,以此带动200人以上就业,增加种植户的收入。同时,不断开拓中药材销售市场,努力让中药材销售渠道多元化,从而提高中药材附加值。”

岁月峥嵘,候永良在创业的道路上已走过了10年。从一名大学生到“头雁”,从中药材的搬运工到企业总经理,他一路稳扎稳打,一步一个脚印走来,变化的是不断发展的产业,不变的是他的初心。

“如今,带领农户发展中药材产业,投身乡村振兴的伟大事业,建设美丽家乡,和乡亲一起致富,是我的使命。”余晖洒下,候永良的周身泛起了点点光芒。

